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BİTKİSEL YAĞ SANAYİCİLERİ DERNEĞİ (BYSD) YÖNETİM KURULU BAŞKANI TAHİR BÜYÜKHELVACIGİL’İN ‘YAĞ BİLİMİ VE TEKNOLOJİSİ DERNEĞİ’ KONUŞMA METNİ
(19 NİSAN 2019)



YAĞ BİLİMİ VE TEKNOLOJİSİ DERNEĞİ’nin kıymetli Yetkilileri,		
Bitkisel yağ sanayi sektörünün çok sevgili temsilcileri,	
Kıymetli katılımcılar,	

Sizleri şahsım ve Bitkisel Yağ Sanayicileri Derneği üyeleri adına muhabbetle selamlıyorum. YABİTED’ in uluslararası alanda düzenlediği Üretim, Kalite ve Uygulamalarının görüşüldüğü 4. Bitkisel Yağ Kongresi,’nde sizlerle bir arada bulunduğum için çok mutluyum. Kongrenin bitkisel yağ sektörümüzün hedeflerine ulaşması noktasında başarılı ve verimli geçmesini diliyorum.	

Tüm dünyada olduğu gibi, tarım ve gıda sektörleri ülkemiz için de en kritik sektörlerden biri. Bu sebepledir ki; bu sektörlerde uygulanacak politika ve reformların öncelikli olarak ve dikkatli bir şekilde ele alınması gerekiyor. Coğrafi konumu ve iklimiyle ülkemiz, tarım ürünleri ticaretinde dünyada önemli ülkelerden biri. Bu noktada şunu hatırlamak gerekiyor ki, tarım önümüzdeki yüzyılın en stratejik sektörü olarak devletlerin geleceğini belirleyecek. Gıda güvenliğini sağlamak, kendine yetebilen ülke olmak sadece bizim değil çocuklarımızın da geleceğini şekillendirecek.	

Biz de tarım sektörünün önemli bir ayağı olarak her yıl istikrarlı bir şekilde büyüyoruz. Yıllık işlem hacmi 9 milyar dolar civarında olan sektörümüzün ana hedefi insanlarımızın sağlıklı beslenmesi için daha fazla ve kaliteli bitkisel yağ tüketmesi ve yağlı tohum ihtiyacını ülke içinden karşılayacak hale gelmek.

Ancak ne yazık ki, şu anda ayçiçeğinde yaşadığımız hammadde yetersizliği nedeniyle sektörümüz dışa bağımlı hale gelmiş durumda. Ülkemizde üretilen yağlı tohum miktarı yaklaşık 2,5 milyon ton, yağlı tohumlar içerisindeki ayçiçeği tohumu üretimi ise 1,3 milyon ton civarında. Ayçiçeği tohumu ekim alanımızı mutlaka 2 katına çıkarmamız ve yılda 2,5-3 milyon ton ayçiçeği üretmemiz, hammaddede dışa bağımlılıktan kurtulmak adına büyük önem taşıyor. Burada şunu vurgulamamız gerekiyor. Ülkesel yağ açığımızın kapatılmasında aspir, kanola veya mısır gibi birçok yağ bitkisi önemlidir. Ancak ülkemiz çiftçisinin kültürünü en iyi bildiği elbette ki ayçiçeği ilk sırada gelmektedir.

Ancak gelinen noktada sektörümüzün dışa bağımlılığı ne yazık ki artıyor. 2017 yılında 3 milyon 235 bin ton yağlı tohumu ithalatı gerçekleştirilmiş, 1 milyar 465 milyon dolarlık ödeme yapılmış. 2018 yılında ise bu rakam 3 milyon 469 bin tona ulaşmış, ödenen bedel ise 1 milyar 510  milyon dolar olmuş. İthal edilen yağlı tohumun 2013 yılında 2 milyon ton, 2014 yılında 3 milyon ton olduğunu düşünürsek, artışın ülkemiz için problem teşkil edecek şekilde arttığını görürüz. Bakın 2018 yılında ekonomide dalgalanmadan bahsediyoruz. Kurdaki spekülatif hareketler her sektörde olduğu gibi bizim sektörümüzü de etkiledi. Ancak bizler bu sorunları aşmanın yolunun üretim olduğunu biliyor, ülkemiz için üretime devam ediyoruz.  Ben eniminim ki, bu günler geride kalacak ve Türkiye ekonomisi çok daha üretken, çok daha verimli bir şekilde yoluna devam edecek. Ancak yaşananlar gösteriyor ki, Türkiye’nin dışa bağımlılığı azaltılmalı. Çünkü yerli ürün kullanmak yerine yurtdışından yaptığımız her hammadde alımı Türkiye’ye zarar veriyor, dövizle yurtdışından yapılan her alım gün geliyor Türkiye ekonomisinin önündeki bir engele dönüşüyor.	

Değerli katılımcılar,	

Sektör olarak bir diğer beklentimiz de, TBMM’de uzun süredir bekleyen ‘Tağşiş Yasası’nın çıkması. Tağşiş yani hileli karışım, iç ve dış piyasada sektörün önemli sorunlarından biri olarak karşımıza çıkıyor. Bu konuda denetimlerin sıklaştırılması ve uygulanan cezaların caydırıcı olması gerektiğinin altını çizmek istiyorum. Sektörümüz için hayati derecede önemli olan,  hem üreticinin hem de tüketicinin zarar görmesini önleyecek bu yasanın öncelikli düzenlemeler arasına alınacağını umut ediyoruz.	Bitkisel yağda tağşiş tespitlerini yapacak laboratuvar yöntemlerini ve analizleri geliştirmemiz gerekiyor. Zaman zaman bu konuda sıkıntılar yaşamaktayız. Özellikle laboratuvarlar arasındaki yöntem farklılıkları, çıkan sonuçları etkilemektedir. TSE Başkanlığı yaptığım dönemde de laboratuvarlar Başkanlığımızdan bu yönde problemler almıştım.

Dünden bu yana bitkisel yağların üretim teknikleri, çok çeşitli kimyasal işlemler hakkında çok değerli bilgiler sunuldu. Biz de bundan sonraki dönemde bitkisel yağ sanayicilerinin çatı kuruluşu olarak bu konularda çalışma yapmak üzere teknik bir birim kurma çalışması içindeyiz. Ayrıca sektörümüzde ortaya çıkan teknik problemleri görüşmek ve çözmek üzere çeşitli üniversitelerden akademisyen hocalarımızın oluşturduğu bir “BİLİM KURULU” kurma çalışmamızda devam etmektedir
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